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Формирование здорового образа жизни: возможные формы воспитательной и профилактической работы 
 Жизнь ставит перед нами много новых проблем. Самой актуальной на сегодняшний день является проблема сохранения жизни и здоровья детей. Сегодняшнее состояние здоровья всех детей, а тем более детей с ОВЗ, вызывает серьезную тревогу. Актуальность здорового образа жизни вызвана как с возрастанием, так и изменением характера нагрузок на организм в условиях современной жизни, что связано с увеличением рисков экологического и психологического характера. Стрессы, неправильное питание, увлечение компьютерными играми, «вредные» привычки сопутствуют жизни современного человека.

 Состояние здоровья подрастающего поколения – важнейший показатель благополучия общества и государства, не только отражающий настоящую ситуацию, но и дающий прогноз на будущее.

 Недостатки физического и умственного развития неблагоприятно отражаются на общем состоянии здоровья, показателях физического развития и общей физической подготовке детей.

 Очень важно сегодня не только подготовить ребенка к самостоятельной жизни, воспитать его нравственно и физически здоровым, но и научить его быть здоровым, способствовать формированию у него осознанной потребности в здоровье, как залога будущего благополучия и успешности в жизни. 
 Каждый педагог ставит перед собой цель – обеспечить учащегося возможности сохранения здоровья в период обучения в школе, способствовать формированию у него знаний, умений и навыков здорового образа жизни и научить использовать эти знания в повседневной жизни.

Таким образом, роль воспитания заключается в том, чтобы выработать у каждого учащегося отношение к здоровью как к главной человеческой ценности.

Задача, которую ставит перед собой в последние годы наша школа-интернат - содействовать сохранению и укреплению здоровья учащихся:

- корректировать нагрузку на учащегося в соответствии с его психофизическими возможностями;

- использовать здоровьесберегающие технологии для формирования у учащихся мотиваций на сохранение и укрепление здоровья, приобретения навыков здорового образа жизни.
Для того чтобы занятия здоровья стали эффективным средством развития и воспитания детей, необходимо выполнять определённые условия: ориентироваться не только на усвоение ребёнком знаний, но и на становление его мотивационной сферы гигиенического поведения, реализацию усвоенных знаний в поведении. Необходимо учитывать, что ребёнок, изучая себя, психологически готовится к тому, чтобы осуществлять активную оздоровительную деятельность.

 Образ жизни формируется обществом или группой, в которой живет человек. Поэтому формирование ЗОЖ, прежде всего задача воспитательная. 

Основные составляющие ЗОЖ.
1. Благоприятное социальное окружение.
2. Духовно-нравственное благополучие.
3. Оптимальный двигательный режим (культура движений).
4. Рациональное питание.
5. Личная гигиена.
6. Отказ от вредных привычек (курение, употребление алкогольных

напитков, наркотических веществ).
7. Положительные эмоции.

Формы работы по формированию и воспитанию здорового образа жизни:
Зарядка. Её цель – способствовать организованному началу учебного дня, улучшению самочувствия и настроения, повышению работоспособности на уроках.

Физкультминутки – это часть системы использования здоровьесберегающих технологий в школе. Физкультурная минутка представляет собой небольшой комплекс физических упражнений, необходимых для поднятия детям настроения, активизации дыхания, снятия напряжения, организации дальнейшей работы. 
Большое оздоровительное значение в режиме дня учащихся имеют подвижные игры на воздухе. Они снимают чувство усталости, тонизируют нервную систему, улучшают эмоциональное состояние и повышают работоспособность.
Игровые эстафеты очень популярны, доступны, несложны в организации, интересны учащимся разных возрастов. Многообразие двигательных действий комплексно воздействует на развитие координационных способностей; улучшается реакция, ориентирование в пространстве и во времени, скоростные и скоростно-силовые способности; повышается работоспособность клеток головного мозга, их устойчивость к внешним раздражителям. 

Внеурочная деятельность. Также в нашей школе проводится работа, направленная на укрепление здоровья учащихся во внеурочное время. В план воспитательной работы школы включен цикл общешкольных воспитательных мероприятий здоровьесберегающего содержания, направленный на приобщение к физической культуре, профилактику вредных зависимостей и несчастных случаев, приобщение к здоровому образу жизни. Формы работы: беседы, тренинги, практические занятия, ролевые игры, круглые столы, конкурсы рисунков, диспуты.
Спортивные праздники, соревнования. Деятельность педагогов направлена на организацию и обеспечение участия обучающихся, воспитанников спортивных мероприятиях (соревнования, турниры, спартакиады, туристические походы) различных уровней (классный, общешкольный, муниципальный, областной, всероссийский). Ежегодно проводятся дни Здоровья, спортивные праздники с участием детей из других школ Ленинск - Кузнецкого района и Кемеровской области.

 Таким образом, в нашей школе ведется интересная и разносторонняя работа по формированию здорового образа жизни. Проведение ежегодных медосмотров позволяет своевременно выявлять «слабые места» в здоровье наших ребят и принимать меры по их устранению.

Воспитывая у детей потребность в ежедневном выполнении физических упражнений, в желании быть в гармонии с собой и людьми, мы закладываем в них прочные основы хорошего здоровья.
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