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Развитие фонетических навыков у учащихся на уроках английского языка

Знать иностранный язык  уже не просто модно, а необходимо в развивающемся современном обществе. Поэтому  иностранный язык давно является неотъемлемой частью начального этапа обучения в общеобразовательной школе. На сегодняшний день, целью обучения является формирование всех составляющих коммуникативной компетенции, в развитии которой немаловажную роль играют языковые навыки, способствующие речевой деятельности. Одной из самых трудных и важных задач для учителей остается формирование правильного английского произношения, поэтому обучение иностранному языку нужно начинать с изучения фонетической системы языка. 
Каждый, изучавший английский язык, наверняка помнит, как нелегко даются звуки чужой речи. Это неудивительно: нужно распознавать на слух и артикулировать новые звуки, большинство из которых существенно отличаются от звуков родного языка, усвоить иную интонацию, научиться правильно ставить ударение в слове, фразе и т.п. Все эти трудности не уменьшаются, а, пожалуй, умножаются при переходе к овладению чтением. Большинство из 26 букв английского алфавита “вынуждены” читаться по-разному в разных сочетаниях и позициях, чтобы передать 46 звуков.
        Полноценная устная речь на иностранном языке немыслима без отработанного до автоматизма произношения, которое позволяет говорящему не задумываться о том, как артикулировать отдельный звук. Особенно это важно в тех случаях, когда качество звука несущественное для русского языка (например, долгота звука) имеет смыслоразличительные свойства и может привести к искажению смысла в иностранном:  sit[sit]-seat[si:t] или bit[bit]-beet[bi:t].
Чтобы устная речь была правильной и красивой необходимо довести произношение до автоматизма, но процесс выполнения различных упражнений довольно скучный. Для того чтобы процесс обучения стал более интересным и запоминающимся в практической деятельности использую комплекс фонетических упражнений, которые   направлены на развитие слухового внимания и памяти, умения слышать и дифференцировать звуки.
Игры для освоения английской фонетики – отличный способ тренировки восприятия иностранных звуков и речи в целом. Подходят для учеников начальной  и средней школы.
Фонетические игры для младших школьников
Младшим школьникам  очень сложно выполнять упражнения, поэтому задания по фонетике для них должны быть максимально развлекательными.

· «Найди звук»
Учитель раздает карточки с картинками или просто с написанными словами. Каждый учащийся должны найти те, которые начинаются на один звук, и соединить их вместе.

· «Право-лево»
Может быть на определение «долгого или короткого», «широкого или узкого» гласного звуков. Преподаватель произносит различные слова. Если произносится один звук из заданных, они поднимают правую руку, если слышат другой – левую.

·  «Подбери рифму»
Участникам раздаются картинки. Им нужно найти слова, которые могут рифмоваться. Например: dog-frog, doll-ball, mouse-house, cap-map, etc. Кто быстрее, тот и победил.

· «Определи интонацию» 

Класс делиться на 2 группы. На доске записываются предложения. Участники по очереди выходят к доске и расставляют логические ударения. 
· «Соедини подходящее»
Это упражнение не только на знание транскрипций, но и на владение лексики (можно по определенной теме). Детям раздаются карточки, где перепутаны слова, транскрипция и перевод. Выигрывает тот, кто быстрее всех справится. Далее проводится проверка.

Звезда,[keik], man, [sta:], star, торт,[mæn],cake,человек.
Игры для старшеклассников 

Фонетические игры на английском языке также актуальны и для учащихся, которые давно изучают иностранный язык. Однако сейчас они уже будут иметь немного другую направленность.
Скороговорки
Скороговорки хорошо тренируют быструю речь и способствуют запоминанию иностранных звуков.
Особенно эффективно, если подойти творчески к заучиванию скороговорок.  Не просто выучить и рассказать скороговорку, а разыграть ее, театрализовать, или исполнить  под какую-нибудь мелодию. Например, исполнить скороговорку , как будто ты споришь с кем-то. Лучше всего будет, если рассказывать скороговорку в паре с другим учащимся (метод Ершовой А.П. и Букатова В.М.)  Этот подход можно использовать и в начальной школе.
Стихотворения
Чтение стихотворений направлено на формирование навыков говорения.

Игры и задания

· «Кто быстрее»
Учащихся читают стихотворение не только быстро, но и правильно выдерживая специфический темп, ритм, интонацию, логические паузы и ударения, которые свойственны английской фонетике. Выигрывает тот, кто справится с заданием наиболее чётко и без ошибок.

· «Заполни пропуски»
Учащиеся слушают небольшое стихотворение/считалочку/скороговорку/отрывок из песни несколько раз. Сложные и неизвестные слова записываются на доске. Задача участников запомнить и заполнить пропуски в карточках, которые им раздадут.

Аудирование – это тест на восприятие  иностранной речи на слух; является одним из способов проверки полученных знаний. Может выполняться как в виде заданий, так и в виде пересказа, устного (с опорой) или письменного.
Современные фонетические игры на уроках и дома

Такие занятия понравятся ученикам любого возраста. Нужно,  чтобы был достаточный словарный запас.

Песни 
Песни на английском обязательно понравятся ученикам помладше. Это отличный способ  потренировать произношение звуков, играя.

· Для самых маленьких песенки хорошо бы подкрепить визуальным сопровождением.

· Для учащихся начальной и средней школы подходят песенки по различным лексическим тематикам. Например, по теме «Colours» песенка «Colours song».
У старшеклассников песни уже носят образовательный характер. Учащиеся разбирают тексты песен на выявление грамматических ошибок, пополнение словарного запаса и отработки произношения без акцента.

Игры по песням:

· «Восстанови порядок»
Ученикам раздаются предложения из песни. После её прослушивания нужно восстановить текст в правильном порядке. 

· «Спой быстро»
Учащимся предлагается воспроизвести песню, ускоряясь с каждым повторением; для этих целей отлично подойдёт рэп. Кто справится лучше, получает балл.

· «Заполни пропуск»
Задача заполнить пропуски в тексте популярной английской песни. Кто быстрее и правильнее справляется-  выигрывает.

Мультфильмы  и фильмы на английском языке

Мультфильмы – это отличный способ не только развлечься, но и проработать произношение! Тот же принцип обучения и освоения фонетики и лексики построен на просмотре фильмов на английском языке. Подходит для старшеклассников. Игровые задания аналогичны, как после просмотра мультфильмов.
Игровые занятия:

· «Заполни пропуски» - игра на скорость (выполняется по аналогии как с песнями);

· «Перескажи» - кто наиболее полно расскажет содержание, тому присуждается балл;
·  «Игра по ролям» - участники разыгрывают сценки из просмотренной серии. Возможны как подготовленные «выступления», так и «экспромты» прямо на уроках. Второй вариант этого творческого занятия помогает отработать и фонетику, и лексику, и грамматику. Хорошо подойдёт для старшеклассников.

 Практическая значимость заключается в создании комплекса фонетических упражнений, способствующих эффективному формированию фонетических навыков на уроках английского языка в школе.  Как мы видим, занятия по освоению английской фонетики могут и должны быть интересными и занимательными. 
